

移民新政断10万华商生计 赴俄淘金须走投资路线

2007年1月15日,俄罗斯移民法修正案正式生效。俄政府还表示将从4月起全面禁止外国人从事小额零售贸易,并关闭全国115个大型露天市场。据透露,俄罗斯新出台的法规让外国人在俄零售市场上根本无法立足。受这股“扫地清市”寒流的影响,预计将有10万在俄华商被迫返乡。俄罗斯联邦移民局副局长博斯塔夫日前公开承认,如果现在让俄罗斯商店和食品市场上的售货员都走了的话,俄罗斯的食品贸易领域将出现危机。

而中、俄专家在接受《上海证券报》记者采访时一致表示,该政策对改善俄罗斯的经济结构大有好处,而对中国公司也并非只有坏处。

新政实施

1/3零售经营户赔本

近日,在公布关于加大打击非法移民的法规于15日生效的同时,俄政府还表示从4月起全面禁止外国人从事商品零售,并关闭全国115个大型露天市场。受这股“扫地清市”寒流的影响,预计将有10万华商将返乡。新出台的法规让许多在俄罗斯打拼多年的中国商人都猝不及防,结果是损失惨重。

为了收回一天1000多元人民币的市场成本,来自山东德州的孙全伟没有收摊,他试图再多卖一些商品。在这里已快5年的孙拥有两个主营小型家用电器的摊位,家里10多个人都围着这忙碌。“现在这里所有人都人心惶惶,一些小露天市场的中国人已经开始撤

了……”孙全伟说,如果真不干了,就只能回国,“可这一家10多口人,回去能干什么呢?”

在俄经营窗的小赵说,现在惟有“多卖货、少进货,先保住本钱”。他透露,如果新规真的在4月实施,仅海参崴体育市场的2000多经营户,就会有1/3赔本。而他的一个去年8月才来的牡丹江市老乡,投入的40多万元已差不多全打了水漂。来自黑龙江肇州县的邹在俄开了一个中国餐馆,生意还不错。他在露天市场有两个摊位出租。由于俄罗斯政策的变化,过去一个价值近两万美元的摊位,现在2000美元都卖不出去,“价格跌了九成,赔大了!”

外商撤离

当地物价可能大涨

事实上,俄罗斯地区许多市场的空荡,已给当地居民生活带来了诸多不便。当地居民认为,标有中国制造的廉价商品对大学生、退休人员 and 低收入工人来说是不可缺少的,如果中国商人从市场撤离,将引起当地物价大幅上涨,对低收入家庭来说将是一场灾难,因为他们没有能力购买昂贵的生活日用品。

已经退休的俄国居民乌丽娅卢加娜在听到俄罗斯将清出零售市场上的外国人的消息后,最大的感触是“不可思议”。“在市场上卖商品的中国人都会被赶走吗?不

会吧?如果那样,可就不好办了,因为我们家里从吃的到用的,包括家电、服装、蔬菜、食品等等,几乎全是中国的,我们真的离不开中国商品!”

“我们都是退休人员,退休金有限,如果没有中国商品,物价就会飞涨,我们的生活肯定会大受影响!”她很无奈地说,到那个时候,她真不知道该怎么过日子,她希望俄罗斯政府在制定时,也能结合实际,为俄下层百姓多想想。

而在公司做会计的马克多洛娃与丈夫则有他们的认识,他们都很喜欢中国商品,中国商品非常丰富,而且现在质量也提高了,真的是物美价廉。

使馆提醒

旅俄同胞勿信中介

从15日起,俄罗斯《关于移民登记》和《俄罗斯联邦外国公民合法地位联邦法(修订版)》等一系列新法律法规开始生效。中国驻俄使馆发出通报,提醒旅俄同胞注意有关事项。

通报表示,根据俄移民局主管外劳事务官员通报,今后俄将对外劳事务人员实行配额限制。俄各地方政府将每年向联邦主管部门申请外劳配额,境内合法公司(包括合资、独资公司)有权向当地主管部门申请外劳配额,并向俄主管部门咨询,或向自己的受雇公司提出申办有关手续的要求,不要轻信非法中介人或中介机构,以免上当受骗。

中国驻俄使馆正加紧对俄有关政府令及相关法律法规进行研究,并与俄主管部门保持经常性联系,要求俄方循序渐进地妥善处理有关问题。相关信息将在华文媒体和使馆网站及时发布。(邱永峰 刘左元)

管部门将加快对外来劳务人员以及市场的整顿。

管部门将加快对外来劳务人员以及市场的整顿。

管部门将加快对外来劳务人员以及市场的整顿。



俄罗斯人在选购商品 资料图



俄新政解析

近日,俄罗斯滨海州移民官员对俄新规进行了细致的解析:

一、从4月起,外国人将不得在零售经营零售(市场指的主要是露天市场,不包括超市或大型商场),但可以雇用俄罗斯居民。

二、俄罗斯将严格执行外国劳动力配额制度,不再为外国人发放市场经营许可(售货员劳动大卡);但目前已经获得售货员劳动大卡的华商,可以正常经营到其许可证规定的期限结束。

三、在进口劳动力方面,将加强对配额的监控,只允许引进俄经济发展所急需的劳动力。据估计,指标将主要分配给建筑、农业生产企业。这就意味着有相当数量的华商将得不到入境2007年工作签证。

四、对外国移民监控更加严厉。外国移民在俄罗斯境内被行政处罚两次以上者,移民局将不再发给签证,或将拒绝其入境,或拒绝为其办理暂居和长期居住手续。

五、俄罗斯欢迎尊重俄罗斯法律和社会秩序,受过良好教育,有一定专长和劳动技能的外国人。当前,对于具备一定经济实力,希望继续在俄做生意的中国人,最好的办法是尽快使自己的身份合法化,在俄罗斯注册公司,以俄罗斯法人的身份办理相关的经商手续,尽可能雇用俄罗斯居民在商业场所经营。

六、新法打击非法移民的内容:每发现一个非法外国人摊位,市场管理机构将被处以最高80万卢布(约23.5万人民币)的罚款;非法经营的外国人,将被处以2000-5000卢布的罚款并驱逐出境;非法打工的外国人,将被处以5000卢布以下的罚款并驱逐出境;非法雇用外国移民的单位,将被处以最高50万卢布的罚款。(余春雨)

新闻观察

限制移民 俄劳力自给自足?

□柯贝

俄罗斯移民法修正案15日正式生效,而对于新政的实施,各方是看法不一。俄政府一直认为非法移民不仅抢了本国公民的劳动岗位,更影响了俄经济的正常发展,同时还带来了许多严重的社会问题等。

但俄罗斯联邦移民局副局长博斯塔夫日前公开承认,如果现在让俄罗斯商店和食品市场上的售货员都走了的话,俄罗斯的食品贸易领域将出现危机。

远东入俄劳工首当其冲?

俄罗斯目前非法移民数量位居世界第二,仅次于美国。按照俄罗斯联邦移民局的统计,当前在俄罗斯1.5亿人口中有1000万到1200万外国人在工作,其中700万是非法的。非法务工人员中有40%从事建筑,20%从事批发零售贸易,其他的则在其他领域。俄联邦移民局局长罗莫达诺夫称,外国移民的大量涌入不仅造成了劳动力市场的扭曲,还导致“国家犯罪局势的恶化”。他指出,正是这些外来移民导致了“种族贪污或外国公民向俄罗斯官员行贿体系”的扩大。

目前在俄境内工作的外国公民大约80%来自独联体国家,主要集中在莫斯科和莫斯科州。外国务工者主要分布在建筑、贸易、农业、林业和交通等行业。

如今,这一系列限制外来移民劳工的新措施,包括2007年进一步减少外来劳工移民入境俄罗斯,特别是远东地区的配额人数,以及在贸易零售市场领域禁止雇佣外来移民。这些新措施将可能会对俄罗斯,特别是在远东地区的大批移民带来冲击。

而据俄专家预测,到本世纪中期,现有的8500万劳动力人口将减至6500万。解决劳动力不足的问题,最直接的办法就是吸收外国移民。专家认为,未来20年内,俄每年应至少吸纳80万外国务工者。

新政引发零售贸易危机?

一直以来,俄罗斯零售市场由外来人口占据垄断优势。阿塞拜疆和乌兹别克斯坦曾经长期控制俄罗斯的水果蔬菜市场,而在日用百货商品市场则多是中国和越南人。对于此次新政的实施,各方看法不一。

许多人认为这种做法将造成国内的零售业危机,因为,根本没有办法找到足够的俄罗斯人去填补外国劳工离开后的岗位空缺。俄罗斯联邦移民局副局长维亚切斯拉夫·博斯塔夫日前则认为,禁止外国人从事商店和食品销售则导致食品价格上涨,重则导致目前主要由移民供应和销售的水果和其它一些商品从货架上消失。

同时,也有不少认为俄罗斯的大型商业零售网络已经越来越完善,完全可以离开外国人而进行良好的运作。就连俄罗斯总统普京都认为,在零售贸易领域俄罗斯不存在劳动力短缺问题。

俄用民粹主义拉拢国民?

此外,俄罗斯政府限制外来移民的政策遭到了不少批评。一些人权组织指责俄罗斯政府在移民问题上在利用民粹主义拉拢国民,使得俄罗斯国内的种族主义活动愈演愈烈。

一位人权组织负责人称,“限制移民进入只会使得腐败问题越来越严重,因为移民还是会以各种非法的途径进入俄罗斯的,这为不法官员提供了腐败的机会。”

而莫斯科大学经济系一位教授对此却认为,俄罗斯政府一系列整顿市场秩序和非法移民的政策,不仅是为了对国内劳动力资源进行重新优化,也是为了更好地为加入世贸组织作铺垫。

他建议,有条件的企业应积极应对禁令,主动把“价格战”转变为“价值战”,更好地开拓俄罗斯市场。

经济纵深

抑贸易迎投资 俄禁商令或有益中国公司

□本报记者 李雁争

根据俄罗斯政府的禁商政策,从2007年4月1日起,将全面禁止外国人在俄从事小额零售贸易。中、俄专家在接受《上海证券报》记者采访时一致表示,该政策对改善俄罗斯的经济结构大有好处,而对中国公司也并非只有坏处。实际上,中国公司对俄罗斯轻工业的投资将受到欢迎。

2006年10月12日,由俄能源部协同其它九部门共同制定的“2006-2008年俄罗斯轻工业发展措施的计划草案”正式递交俄罗斯联邦政府,要求政府做好5点工作,分别是,提高轻工业的投资吸引力;保护国内市场,防止商品的非法流通;轻工业企业的技术改造;为改善材料—原料资源领域创造条件;利用实施发展轻工业措施的行业专项规划。陆南泉认为,轻工业产品只是俄中贸易的很小一部分,中国的出口收入不会因此受到太大影响。

根据商务部的数据,2006年1月-6月,俄罗斯从中国进口商品总值44亿美元,纺织、玩具等其它轻工产品的比重尚且不足10%。

中国社科院俄罗斯问题专家陆南泉认为,俄罗斯的禁商令是发展本土轻工业发展的需要。从俄罗斯现状来看,这是该国唯一的选择。

2003年以来,石油价格飙升使俄罗斯的经济迅速摆脱了困境,但是也给了俄罗斯政府带来另外一个隐患,这就是国内经济过于依赖国际市场的价格,重、轻工业发展不均衡。因此,俄罗斯政府在2006年确定把发展轻工业提高战略高度。

俄罗斯政府认为,发展轻工业的首要措施应该是形成文明的国内市场,为国内和国外的合法贸易建立平等的竞争机会。俄罗斯能源部副部长列昂诺夫曾公开指出,在与走私商品和假冒伪劣商品的竞争中,现在俄罗斯的生产者明显落在下风。他补充说,在这种情况下,实施“将假

冒伪劣商品和走私商品挤出市场,组织现代化的商品营销网来取代货物市场上不透明的、甚至是违法的无组织性贸易”的一系列措施,应该成为国家在轻工业领域应优先发展的工业政策。

根据俄能源部的估计,2006-2008年期间,轻工业企业用于设备改造的费用为每年57.5亿卢布,其中54.3亿卢布来自预算外资金。考虑到这些资金的一半(23亿卢布)将用于偿还俄罗斯信贷机构的贷款,用于支付利息的费用为1.5亿卢布。这允许吸引总额为20亿卢布的额外的借贷资金用于技术改造,同时,由于产品产量的增加,将使预算中的税收收入增加3亿卢布。

除了资金缺口外,经验不足也制约着俄罗斯轻工业的独立发展。与重工业不同,轻工业从来都不是俄罗斯的强项,这一欠缺可以追溯到前苏联时期。因此,要发展轻工业,特别是纺织制造业,俄罗斯离不开中国投资者的参与。

俄罗斯经贸部近日公布的《俄罗斯2006年的经济发展分析报告》显示,2006年俄经济增长率达到6.8%;居民的实际收入水平增长了13%;在居民实际收入大幅度上升的形势下,零售贸易业增长率达到了14.6%。

安德烈认为,预计俄罗斯的能源收入将在2007年继续增加,居民的可支配收入也将水涨船高。中国投资者有望从俄消费者迅速攀升的消费需求中获得不菲回报。

借力俄罗斯开拓国际市场 商务部专家进一步指出,一



价廉物美的中国货已经成为俄罗斯人日常生活的一部分